

РЕДАКЦИЯ «ОГОНЬКА»:
Петроградъ, Адмиралтей-
ский кан., № 17, соб. д.
Рукописи, присланныя безъ
обозначенія условій, опла-
чиваются по определенію
редакціи. Возвращеніе ру-
кописей не обязательно.
Главная Конторы: Петро-
градъ Галерек, 40, соб. д.
Отделение Конторы: при
Невской Конторѣ "Бирже-
въ Вѣломостѣ", Невскій
пр., 59 (уголъ Садовой).
Москва: Тверская ул., д. 87.

Еженедельный художественно-литературный журналъ

«ОГОНЬКЪ»

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА
съ перес. въ Россіи:
На годъ 3 р. — к.
На полгода 1 р. 50 к.
На 3 мѣсяца 1 р. 75 к.
На 1 мѣсяцъ 1 р. 30 к.
Перемѣна адреса 15 коп.
ОБЪЯВЛЕНИЯ:
за мѣсто, занимаемое стро-
кою монпарелля на 2-й
страницѣ обложки — 3 руб.;
на 8-й и 4-й страницѣ об-
ложки — 2 р. 25 коп.

№ 35 1-312а

Воскресенье, 30 августа (12 сентября) 1915 г.

№ 35

Перепечатка литературного, художественного и фотографического материала „Огонька“ безъ полнаго указания источника воспрещается. (Законъ 20 марта 1911 г.).

Подъ парашиномъ

Кавказская сказка *).

Алексѣя Ремизова.

1.

Жили-были два брата. И была у нихъ красавица сестра. Жила она у братьевъ. И такъ есъ они любили, и такая ей была вѣра: найдѣть ли кто изъ нихъ на дорогѣ чѣго и сейчасъ же къ ней — она потомъ раздѣлить.

Пришло время, по-
женились братья. А
братьевъ не захотѣ-
ли, одной семьей жи-
ли, и съ ними ихъ
сестра.

Любили братья
женъ своихъ, вѣри-
ли имъ, а сестру лю-
били пуще и вѣра ей
была крѣпче: съ ней
они выросли, думу
пер первую думали — она
никогда не отступитъ
отъ нихъ, и они не
покинутъ ея. И какъ
было до женитьбы,
такъ и осталось:
найдѣть ли кто изъ
нихъ на дорогѣ чѣго и
сейчасъ же къ ней —
она потомъ раздѣ-
лить.

*). Въ основу поло-
кена грузинская сказка,
разсказыванная бывшимъ
шахомъ царства Сіонского
собора (Тифлістъ), духан-
щикомъ, устою (ремеслен-
никомъ) Леваномъ
Пахадзе, а рассказы
сказка въ Крестово-
въ монастырѣ (Джвари-
стъ Сагдари), дѣль и
померь Мцыри Лер-
монтова, а записалъ сказку
гердемаринъ Иванъ
Степановичъ Иса-
ковъ.

И стало женамъ
братьевъ обидно, за-
кипѣло сердце: отомстять онѣ обиду свою —
изведутъ сестру.

А какая была она красавица, — ты всѣ
горы пройди, не мало встрѣтишь, а такой
не найдешь!

И рѣшили такъ: кинуть жеребій и кому

изъ нихъ выпадетъ, у того ребенка зарѣ-
жутъ, а кровяной ножъ золовкѣ въ кар-
манъ сунутъ. И какъ рѣшили, такъ и
сдѣлали: зарѣзали ребенка, а кровяной
ножъ золовкѣ въ карманъ сунули.

Утромъ просыпаются еще путь заря.

— Вайме! Вайме! Кто юци?

Повсюдакали братья.

— Кто убилъ?
И давай искать.

Шерерили братя
домъ весь, ничего не
нашли, а нашли у
сестры — нашли у се-
стры кровяной ножъ.

Посмотрѣла сестра
на братьевъ — вѣр-
ная на любимыхъ.

— Что-жъ, — ска-
зала, — такая судь-
ба моя!

Раздѣли ее братья
до пага, отрубили ру-
ки, привязали ей на
спину мертваго ре-
бенка, вывели за во-
рота, тамъ и пустили.

2.

А какая была она
красавица, — ты всѣ
горы пройди, не ма-
ло встрѣтишь, а та-
кой не найдешь!

Идетъ она, — мертвый ребенокъ за пла-
чами, какъ камень, и
рукъ нѣть, — идетъ
она — свою судьбу
припяла, да съ серд-
цемъ не сладишь —
и плачетъ, и такъ она
плачеть, впереди изъ
слезъ ручей течеть.

Куда ей дорога и кто
ее приметъ, вѣрную,
съ певѣрной судьбой?

... „Смотритъ, а у нея руки — ея больныя руки, какъ прежде“...



Идеть она—и такъ она плачеть, впереди изъ слезъ ручей течеть.

Долго, цѣлый день она шла и къ вечеру пришла къ царскому саду. Головой развила ежевику и тамъ, въ кустахъ заснула. Чуть стало свѣтать, проснулась,—мучила жажды. Тихонько пробралась она на арбузную грядку, облюбовала арбузъ поспѣлѣ, лѣгла, и прямо зубами. А насытилась, и опять въ ежевику.

Утромъ явились въ царскій садъ садовники, смотрѣть—царская грядка попорчена, оглядѣли и въ толкъ не возьмутъ.

— Что за чортъ! Слѣдъ человѣческій, а укусъ звѣра.

И приходить къ царю съ отчетомъ.

— Ну, что, ребята,—спрашиваетъ царь, — какъ мой садъ? Все ли въ порядкѣ?

— Ничего,—говорятъ,—все благополучно, только грядку съ арбузами кто-то портилъ, кто не знаемъ: укусъ звѣра, а слѣдъ человѣческій.

— Подстеречь и схватить! — сказалъ царь.

такъ полюбилъ ее, и такъ ей повѣрилъ: дѣло безъ нея не сдѣлаеть, думу безъ нея не подумаетъ, вотъ какъ!

Ждалъ ужъ царевичъ себѣ наслѣдника и все беспокоился, и такое случилось—война; простился царевичъ съ женой и поѣхалъ,—на войнѣ безъ него невозможно, тамъ ему первое мѣсто—грузинский царевичъ!

А уѣзжая, наказалъ царевичъ народу:

— Что бы ни было, что бы ни родилось,

берегите, вернусь—разсужу!

Съ тѣмъ и поѣхалъ.

3.

Шла война, гремѣла громкая. Бездѣ, во всѣхъ дѣлахъ быть первымъ царевичъ. Не жальть своей жизни ради родной земли и народа. А пока шла война, родился у царевича сынъ. И не виданно дѣло— волоса золотые: волосъ къ волосу вся голова золотая, и что другой въ годъ растеть онъ въ чась.

На крестьинахъ царскихъ собрался народъ, и написали письмо къ царевичу на войну о его диковинномъ сыне и дали письмо старику.

шель, шель и опять и съ этимъ письмомъ угодиль къ ея братынь. А тамъ ему, какъ бѣломъ свѣту, такъ рады, и такъ на угощался стариѣ, на утро едва поднялся,—ужъ и самъ не радъ.

Приходитъ стариѣ домой. Собрался народъ.

— Ждать намъ царевича,—сказалъ стариѣ,—самъ прѣдѣтъ, самъ разсудитъ!— и подаетъ письмо.

Смотрѣть письмо, а въ письмѣ написано: «Гоните въ запѣ, не подходяча».

Что дѣлать? Не оставлять же! Привязали мальчика къ груди несчастной, вывели за городъ на дорогу, тамъ и пустили.

4.

А какая была она красавица,—ты всѣ горы пройди, не мало встрѣтишь, а такой не найдешь!

Идеть она—родной ребенокъ на груди какъ камень, и жалко—идеть она, и за что ее гонять?— и плачетъ, и такъ она плачетъ, впереди изъ слезъ ручей течеть.



...„Летаѣ, летаѣ павлинъ и спѣлъ ей на голову“...

Еще съ вечера, помня царскій наказъ, залегли садовники въ арбузную грядку и навострились: подстеречь и схватить! Прощель вечеръ—нѣть никого, и ночь—нѣть никого, а чуть стало свѣтать, вышла несчастная изъ ежевики, тутъ ее и схватили. Ребенка мертваго съ спины отвязали и въ саду зарыли у арбузной грядки, а ее на утро къ царю.

— Поймали!

— Поймали!

Смотрѣть царь, что за чудеса?—и не звѣрь, а ужъ такая красавица,—ты всѣ горы пройди, а такой не найдешь, и только что рука нѣть, руки обрублены.

Пришелъ царевичъ, да какъ увидѣлъ, и ужъ не можетъ глазъ отвести.

— Батюшка,—говорить,—я на ней жениюсь!

— Что ты,—унимаетъ царь,—на безрукой?

— Ничего,—и такъ присталь, такъ присталь,—ничего да ничего!

— Ну, Божья воля, бери! — согласился царь, благословилъ ихъ.

И женился царевичъ на несчастной, и

— Иди, старче, съ миромъ, передай письмо царевичу и, что знаешь, все расскажи.

А этотъ самый стариѣ, Богъ его знаетъ, шель, шель и какъ разъ возьми да и заночуй у ея братынь. Ну, а жены ихъ, какъ услыхали, зачѣмъ и куда бредеть прохожий, давай его угощать. И не помнить стариѣ, какъ спынъ заснули и не помнить, где спать: ли на волѣ, ли въ избѣ? Утромъ поднялся, очухался и дальше въ путь, и самъ того не знаетъ, что письмо-то несетъ подмѣнное: братины жены не дуры, у его сонного письмо вынули, да свое написали.

Пришелъ стариѣ на войну, разыскалъ царевича, поздравлять.

— Родился у тебя сынъ, золотые волосы и что другой въ годъ растеть онъ въ чась!—и подаетъ письмо.

Смотрѣть царевичъ, а въ письмѣ пишутъ:

«Родился щенокъ, чего съ емъ дѣлать?»

Переспросилъ стариika. Клянется и боится стариѣ: правду сказалъ.

— Такъ скажи, чтобы ждали, прѣду, разсужу!—и письмо написалъ передать народу.

А этотъ самый стариѣ, Богъ его знаетъ,

Куда ей дорога и кто ее приметъ, невиновную, съ виновной судьбой?

Идеть она—и такъ она плачетъ, впереди изъ слезъ ручей течеть.

Долго, цѣлый день она шла, и попадается ей навстрѣчу татаринъ. Посмотрѣль, посмотрѣль на нее, отвѣзъ ребенка, швырнувшись на дорогу.

— Иди за мной!

И попала—куда жъ ей безрукой?—попала она за татариномъ. А сама все оглядывается, жаль ей ребенка: на дорогѣ одинъ валяется, какъ голышекъ-камушекъ придорожный.

Шли и шли, и пришли къ рѣкѣ, ну, какъ Кура. И просить она напиться. Нагнулся татаринъ воды набрать, а она его сзади, какъ пинкъ ногой, онъ—въ рѣчку, и потонулъ.

Потонулъ татаринъ, одна она осталась на берегу. И видѣть она, на берегу весь въ бѣломъ на бѣломъ конѣ—во лбу звѣза горитъ.

— Нагнись и выпей изъ Куры горсты воды.

— Нагнулась—послушала, а сама себѣ думаетъ: «Господи, какъ я могу въ горсты взять, когда рука нѣть?» Еще ниже на-



Президент Пуанкаре награждает короля Альберта французским «Военным крестом».

Церемония эта имела место во публики выйти с военным время последнего посыпания министром Мильераном фронта бельгийской армии.

Гнулась, смотрить, а у нея руки,—ея белые руки, какъ прежде. Зачерпнула воды въ горсть, напилась.

— Спасибо тебѣ!—да скорѣй на дорогу, туда, гдѣ ребенокъ лежалъ.

А какъ онъ обрадовался ей, уѣхалъ ручenkами за ея белыя руки.

— Мама моя, мамочка!—и смеется и тѣльцемъ дрожитъ весь.

И пошли они вмѣстѣ, за руку крѣпко,—ужъ ни въ жизнь не разстанутся!

Приходить въ большую деревню. Встрѣчается имъ старуха.

— Гдѣ бы намъ, бабушка, переночевать?

— А идите ко мнѣ, у меня просторно.

И пріотила ихъ на ночь старуха.

Въ той деревнѣ на утро собирался большой сходъ выбирать старшину.

Оставила она сына на старуху, сама выѣждала на народъ посмотреть.

Сталъ народъ въ кругъ, достали па-



Проф. Л. И. Лутугинъ,
+ 17-го августа 1915 г.

Въ станѣ погибшихъ за великое дѣло истинной любви къ родинѣ прибавилось еще одно славное спѣтное имя.

Въ Сибири во время научной экспедиціи скончался один изъ видныхъ общественныхъ и политическихъ дѣятелей, вице-президентъ Имп. Вольно-эконом. о-ва и товарищъ предсѣдателя Имп. технич. о-ва, профессоръ Л. И. Лутугинъ.

Какъ ученый, покойный прославился участіемъ въ геологическомъ изслѣдованіи Донецкаго угольного бассейна, и его авторитетъ много содѣствовалъ процвѣтанію нашей южной горнозаводской промышленности.

влина, подкинули: на кого павлинъ садеть, тому и быть старшиной.

Леталъ, леталъ павлинъ и сѣлъ ей на голову.

— Это не считается! — загадѣль народъ, — чужая! видай еще разъ.

И снова кинули.

И снова павлинъ сѣлъ ей на голову.

— Гони ее, что она тутъ мѣшаетъ! — пуше загадѣли.

Она и пошла, въ домъ пошла къ старухѣ, гдѣ оставила сына: крѣпко спалъ ея сынокъ съ дороги.

Стала она его люлюкать, стала она его голубить.

А въ домѣ въ крыше сдѣлано было окно, чтобы свѣтъ въ домѣ былъ. И въ это свѣтлое окно залегѣль павлинъ и сѣлъ ей на голову.

И слышитъ она, бѣжать народъ. Растроили дверь, вошли старики, и какъ увидѣли ее съ павлиномъ на головѣ, поклонились ей.



Ген.-отъ-инф. М. В. Алексеевъ,
призванный на высокій постъ начальника
штаба Верховнаго Главнокомандующаго.

— Твоя судьба. Быть тебѣ старшиной. Вывели къ народу. Окружили народъ.

— Быть тебѣ старшиной! — сказали вразъ.

— Грамотная?

— Грамотная.

— Ну, и съ Богомъ!

Такъ она старшиной и сдѣлалась.

И полюбиль ее народъ, и такая ей была вѣра, пуше всѣхъ.

5

Стала она старшиной и благословилъ Богъ, большие пошли урожаи, такие большие, что послѣдній бѣднякъ не зналъ, куда дѣвать хлѣба.

А о ту пору померъ старый царь, вернулся царевичъ съ войны и царемъ сдѣлался. И поѣхалъ царь по своему царству хлѣбъ закупать и прїехалъ какъ разъ въ эту большую деревню.

— Почемъ хлѣбъ пѣните?

— А поди, — говорить, — спроси старосту.

Ну, царь и пошелъ. Да не признасть ему жены своей: безъ рукъ, вѣдь, была.

Столковались о цѣнѣ.



Umberto

Итальянский наследный королевичъ Умберто въ формѣ бой-снайта.

— Поди, отправь хлѣбъ, — сказала она, — а потомъ приходи ко мнѣ ужинать.

А сама ошипала дичину — пѣтушка да курочку, поставила жарить.

Живо обѣдалъ царь свое дѣло, расположился съ хлѣбомъ, и ужъ идетъ къ старшинѣ ужинать, а она жарить.

И пока пѣтушокъ съ курочкой жарились, стала она сказку сказывать о двухъ братьяхъ и сестрѣ, все про себя, до того самого мѣста, тѣльцемъ старшинѣ она сдѣлалась и пришелъ къ ней царь ужинать.

— Глазынько лопни, правду говорю, — поднялась она, — правду я говорю?

— Правду! — пропищали пѣтушокъ да курочка, жареные, и безъ головъ, совсѣмъ готовые.

Тутъ поднялся царь — узналъ ее.

И повезъ ее къ себѣ, безъчастную и удачную, жену свою — царицу грузинскую съ сыномъ-царевичемъ.

Алексѣй Ремизовъ.



† Знаменитый авіаторъ Пегу, изобрѣтатель «смертной птицы», погибшій смертью храбрыхъ на фронтире во время воздушного боя съ немецкимъ авіаторомъ надъ Пти-Круа.

По фотографии для «Огнища».